

ΚΥΡ. ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ
18.4.82.

Οι κληνημένοι εκείνης της νύχτας

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Αγώνες και θόμβες

«Το βράδυ της 20 προς την 21 του Απρίλη συναντήθηκε στο γραφείο-μου ένας κύκλος προσώπων, στα οποία ο Ανδρέας Παπανδρέου είχε αναθέσει να προετοιμάσουν σχέδιο για το εκλογικό πρόγραμμα της Ένωσης Κέντρου. Στη συνάντηση συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, ο Αντώνης Λιάνης, ο τότε διοικητής της ΕΤΒΑ κ. Κουλουριάνος, ο καθηγητής Καράγιωργας και εγώ, εκ μέρους του Ομίλου Παπαναστασίου.

»Χωρίσαμε γύρω στις 12. Το άλλο πρωί, γύρω στις 6.30, όταν εξέταξα τις διορθώσεις ενός διβλίου που θα δημοσιεύα, άνοιξα το ραδιόφωνο. Η μουσική ήταν αρκετά εύληπτη. Έφυγα αμέσως από το σπίτι και μαζί με τον Β. Φίλια κρύψαμε όλο το αρχείο του Ομίλου Παπαναστασίου στο γραφείο-μου. Με επιτυχία, γιατί η ασφάλεια έψαξε αρνότερα μάτα να το βρει. Αμέσως μετά επισκεφθήκαμε διάφορους γνωστούς, όπου πληροφορηθήκαμε λεπτομέρειες του πραξικοπήματος.

»Στις 10, συνάντησα έναν από τους κορυφαίους πολιτικούς της Ε.Κ. στην οδό Κανάρη και στην ερώτησή-μου τι πρέπει να κάνουμε, μ' απάντησε: "Αναμένομεν τον Βασιλέα". Κατάλαβα τότε ότι το επίσημο κόμμα δεν ήταν σε θέση ν' αντιδράσουν.

»Το ίδιο απόγευμα γύρω στις 4, συναντήθηκαν στο σπίτι-μου, παρά την απαγόρευση, περίπου 20 άτομα και συζήτησαν με ποιο τρόπο θα οργανώσουμε τη διαμαρτυρία κατά του πραξικοπήματος. Πιστεύω εκείνη την ώρα, ότι η κατάσταση θα έμενε ισορροπημένη για 2-3 μέρες ακόμη. Ήταν η πρώτη επαφή της ομάδας, που αργότερα δημιούργησε τη Δημοκρατική Άμυνα.

«Το περιμέναμε»

»Το πραξικόπημα δεν ήρθε αναπάντεχα για μένα. Σ' ένα διβλίστράκι, που είχε εκδώσει ο Όμιλος Παπαναστασίου για τις κοινωνικοπολιτικές δυνάμεις στην Ελλάδα, είχαμε επισημάνει τους κινδύνους της αυτονομίας του στρατού απέναντι στην πολιτική εξουσία και της



Κώστας Σημίτης

ενεργού ανάμιξης του βασιλιά και των ΗΠΑ στην εσωτερική πολιτική.

»Γι' αυτό και ήμουν πεπεισμένος ότι το πραξικόπημα θα πετύχει και η δικτατορία θα διαρκέσει. Η άποψη ότι ήταν «κίνημα - οπερέτσα», με είχε κάνει, θυμάμαι, να γελάσω.

»Στη συνέχεια, συμμετέσχα ενεργά στη Δημοκρατική Άμυνα. Άποψή-μου ήταν ότι η αντίσταση κατά της χούντας, πρέπει και να οργανωθεί με αυστηρά συνωμοτικούς κανόνες και να μη διατάσει να χρησιμοποιήσει δυναμικά μέσα. Μόρσος προκλήσεις, τοποθέτησα εκρηκτικά, οργάνωσα επαφές ξένων αντισοκρικών και προσάθησα μαζί με τα άλλα μέλη της οργάνωσης να εκδηλωθεί δημόσια η καθολική αντίθεση του ελληνικού λαού στη χούντα.

»Αρχές του Ιουλίου 1969, παρέλαβα και παρέδωσα στον κ. Καράγιωργα εκρηκτικούς μηχανισμούς. Το ίδιο απόγευμα, αφού τραυματίστηκε ο κ. Καράγιωργας, με ειδοποίησε επιδεικνύοντας αξιοσημείωτη ψυχραιμία και θάρρος η γυναίκα-του Νίκη. Ειδοποίησα αμέσως όλους τους γνωστούς που είχαν σχέση με την υπόθεση και έφυγα με τη γυναίκα-μου από το σπίτι-μας.

»Ίσοιμηθήκαμε α' ένα ξενοδο-

χείο της Κηφισιάς. Το ίδιο βράδυ ήρθε η ασφάλεια σπίτι-μου να με συλλάβει. Περιμένα να γυρίσω και συνέλαβε τη γυναίκα-μου το επόμενο πρωί. Είχα συνεννοηθεί μαζί της πώς να με ειδοποιήσει παρά την επιτήρηση, αν ήταν η ασφάλεια σπίτι, πράγμα που και έκανε.

»Η γυναίκα-μου έμεινε υπό συνεχή ανάκριση δυό μήνες φυλακή σε απομόνωση.

Στο εξωτερικό

»Κρυφτικά σε σπίτι γνωστών και μετά ήρθε σε επαφή μαζί-μου η κυρία Ολέμινγκ. Με οδήγησε σε ένα διαμέρισμα πολυκατοικίας, του οποίου οι ένοικοι έλειπαν για το καλοκαίρι.

»Έζησα εκεί δυό μήνες περίπου, καθλωμένοι μέρα και νύχτα, για να μην ακούγονται θόρυβοι και απορήσουν οι γείτο-

νες. Με βοήθησε ιδιαίτερα η θυρωρός, η κυρία Κατερίνα, που έδειξε, αντίθετα με πολλούς άλλους, τους οποίους κατείχε έντονος φόβος, ιδιαίτερο θάρρος. Έφυγα αρχές του Σεπτεμβρίου με ψεύτικο διαβατήριο από το αεροδρόμιο του Ελληνικού.

»Το αεροπλάνο, θυμάμαι, είχε καθυστερήσει και περιμένα σε μια γωνιά του μπάρ, γειρισμένος προς τον τοίχο. Η φωτογραφία-μου, υπήρχε τότε σε όλους τους σταθμούς εξόδου από τη χώρα.

»Η οικογένειά-μου έφυγε μετά από ένα χρόνο, ύστερα από πολλές διαμαρτυρίες. Τα διαβατήριά-τους είχαν ισχύ τριών ημερών.

»Στο εξωτερικό εντάχθηκα στο Πανελλήνιο Απελευθερωτικό Κίνημα με γένη τον Ανδρέα Παπανδρέου.

»Αρχές του 1970 έγινα μέλος του Εθνικού Συμβουλίου-του».